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Pracovni ukol

1. Zméfte divergenci laserového svazku.
2. Z optické stavebnice sestavte Michelson(yv interferometr. K rozSifeni svazku sestavte

Galilelv teleskop. Ze znamych ohnisovych délek pouzitych ¢olek spoctéte, kolikrat bude
laserovy svazek rozSifen a porovnejte s namérenou hodnotou.

3. Pozorujte interferencni prouzky pfi zméné polohy zrcadla Z3, vysvétlete pozorovany efekt.
Do jednoho z interferujicich svazku vlozte nékteré z pfilozenych skel. Popiste a vysvétlete
zmeény v interferencnim obrazci.

Teoreticky uvod

viz ptiloZeny studijni text stazeny z webové stranky Fyzikalnich praktik.

Vysledky méreni
1. Zméfil jsem divergenci laserového svazku. Provedl jsem to tak, Ze jsem zméfil primér svazku
paprskil (D, a D,) ve dvou vzdalenostech (s, a s,) od laserového generatoru. Chybu jsem odhadl na £0,5 mm,
protoze svazek nebyl ostfe ohrani¢eny. Podle vzorce [R1] jsem vypocital jeho divergenci d a pomoci vzorce
[R2] odhadl teoretickou minimdlni divergenci d,, jejiz podstatou jsou ohybové jevy na vystupni aperture
laserového generatoru (vlnova délka pouzitého svétla je v zadani tlohy - A=632,8 nm).
Naméiené hodnoty:
D, =(1,5+0,5) mm
D, = (7+£0,5) mm
s, = (25+1) mm
s, = (2420£20) mm
Vypocitané hodnoty:
s=[s,-s,|=(2395+21) mm
divergence d=(2,30+0,08)x10"
minimalni divergence d_=(0,8+0,6)x10"

2. Po zafazeni Galileova dalekohledu do drdhy svazku jsem znovu zmeéfil jeho primér D,, vypocital
rozSiteni paprsku » za dalekohledem (podle vzorce [R4]) a porovnal s teoretickou hodnotou rozsifeni z
vypocteného podle vztahu [R3]).

Naméiené hodnoty:
D.,=(11£1) mm
D, =(1,5+0,5) mm
Vypocitané hodnoty:
z=8
r=(7,3£2,5)



3. Podle navodu uvedeného na webovych strankdch Fyzikalnich praktik jsem sestavil Michelsoniv
interferometr. Pfi promitnuti vysledného svazku na zed’ jsem mohl pozorovat interferencni prouzky stejného
sklonu.

Cela aparatura byla velmi citliva na jakykoli otfes v laboratofi. Pfi posouvani mikrometrickym Sroubem,
kterym se méni vzdalenost zrcadel a tim drahovy rozdil paprski odpovédnych za inteferenci, jsem pozoroval
pohyb interferen¢nich prouzkl a zménu jejich sklonu a také se meénila jejich Sitka.

Pti vloZeni skla do drahy svazku také doslo k podobné zméné jako pii posunu mikrometrickym Sroubem.

Diskuse

1. Nameéfend a minimélni divergence laserového svazku jsou i v rdmci svych experimentalnich chyb
znacné odlisné. Protoze ob¢ hodnoty vychdzeji ze zméfenych praimért laserovych svazki je pravdépodobné,
ze prave v tomto méteni mize byt vysvétleni této skutecnosti. Svazek totiz nema ostré obrysy a lidské oko
velmi obtizné odhaduje jasy v absolutni skale. V rdmci chyby je shoda obou hodnot alespoii fddova. Chyby
obou ziskanych hodnot jsou mysleny jako chyby maximalni a jsou stanoveny odhadem (napf. z prihybu
pasového méfitka apod.). Déle je minimalni divergence odvozena pouze z ohybovych jevl na vystupni
apertufe - nicmén¢ je dost pravdépodobné, Ze se na divergenci svazku budou podilet i jini Cinitelé - napft.
laserovy svazek jesté pied prichodem aperturou ziejmé nebude idedlni nedivergentni, ale bude projevovat
jistou divergenci - 1 kdyZ malou.

2. Zmétené rozSifeni svazku se v rdmci experimentdlni chyby shoduje s rozSifenim teoreticky
vypocitanym.

3. Po sestaveni interferometru jsem pozoroval interferencni prouzky. Jde o prouzky stejného sklonu,
protoze nejsou lokalizovany v prostoru a souviseji s thlem, pod kterym dopadne paprsek divergentniho
svazku na rozhrani (d€li¢ svazku) a pod jakym se od rozhrani odrazi. Maxima nebo minima pak vznikaji v
mistech, kde je tento uhel stejny Pfi posouvani mikrometrickym Sroubem dochazi ke zmé&né drahového
rozdilu obou paprskii a tedy tvorbé maxim v jinych mistech, nez se vyskytovaly v ptiivodni poloze, coz budi
dojem, ze se interferencni prouzky hybou. Jejich proménna tloustka souvisi s tim, ze jde o prouzky stejného
sklonu a my posunem zrcadla pomoci mikrometrického Sroubu ménime odrazovy uhel a tim ménime
vzdalenost mezi jednotlivymi maximy (jejich Sitku).

V disledku chvéni celé aparatury je vSak tento jev velmi obtiZzné pozorovat.

Zaver

Sestavil jsem Michelsontiv interferometr a ovéfil jeho funkei.



